

РИМСКОЕ ПРАВО КАК ЧАСТЬ СОВРЕМЕННОЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

**NULLUM EST JAM DICTUM, QUOD
NON SIT DICTUM PRIUS**

**Система, регулирующая
человеческие отношения - это
законодательная система,
структура которого была
сформирована несколько
тысячелетий назад в Древнем
Риме**



CRIMEN, CRIMĪNĪS

Вина, проступок, грех,
преступление



12 общих групп преступных действий в римском уголовном праве

Преступления против
хозяйственного порядка -

ныне в уголовном кодексе России
не зафиксировано, однако
упоминалось в УК СССР

Предвыборная коррупция

Повреждение имущества

12 общих групп преступных действий в римском уголовном праве

Покушение на
неприкосновенность личности

нынешняя формулировка –
покушение на убийство

Преступления против собственности

Вымогательство

12 общих групп преступных действий в римском уголовном праве

Половые преступления

Подделка и вранье с правовыми последствиями

Злоупотребление властью в
отношении граждан

В наши дни должностное лицо,
злоупотребившее властью несет
административную ответственность

12 общих групп преступных действий в римском уголовном праве

Убийство

Преступления против религии христианской эпохи

Преступления против всего общества

**На данный момент в России
самые тяжкие преступления –
это хранение наркотиков и
террористическая деятельность**

**В римском праве за
разные правонарушения
существовали
следующие виды
наказаний:**

- Штраф
- Телесные наказания,
- Заключение в тюрьму
- Лишение
гражданского статуса
- Принудительные
работы
- Смертная казнь

**PRETIUM - плата,
вознаграждение;
награда; воздаяние,
возмездие**

Русск. «Штраф» от нем. Strafe «наказание;
взыскание»

ШТРАФ В ДРЕВНЕМ РИМЕ И РОССИИ

Весомый штраф мог получить самый высокопоставленный римский врач, если **судом** было доказано, что его действия над пациентом не поспособствовали его выздоровлению

В современной России врачи за так называемые **«врачебные ошибки»** предусмотрена **материальная** ответственность, однако в случае смерти пациента или неоказания ему помощи – **уголовная** ответственность

ШТРАФ ЗА «ХОЛОСТЯЦКУЮ ЖИЗНЬ»

В 351 г. – Древний
Рим

В СССР, существовала статья
«О налоге на холостяков,
одиноких и бездетных граждан
СССР»

В современной России такие
санкции не применяются

POENA CORPORALIS

от corpus, ōris – тело,
туловище

Русс. «телесный»

от праслав. Тѣло, от латышск. tēls, tēle «образ,
тень, изваяние»

Телесные наказания - особый вид уголовного наказания, сложившийся ещё в древности и существовавший в ряде стран вплоть до 20 в.

Могли применяться лишь к рабам и покоренным народностям

Однако суровой каре в виде телесного наказания мог подвергнуться вор из **любого** сословия, который был пойман с поличным на месте преступления

До татарского ига телесные наказания в русском праве были мало известны и употреблялись лишь для несвободных: вечевой строй был несовместим с телесными наказаниями



В современном мире телесные наказания сохранились в таких странах как:

- Афганистан
- Иран
- Саудовская Аравия
- Пакистан

- Зимбабве
- Нигерия
- Сингапур
- Шри-Ланка
- некоторые штаты США

**CARCER -
место для
заключения**

Русск. «тюрьма» от ст.-франц. *torr* - башня,
(лат. *Turrim*), либо от др. тюрк. *Türmā*)

Такой вид наказания допускался только в отношении рабов — за незначительные преступления, за ослушание господ, за отказ от свидетельских показаний и т.п. от административной практики по каждому случаю.

На данный момент заключение в тюрьму на пожизненный срок в России и в ряде других стран является самой жесткой мерой наказания

ЛИШЕНИЕ ГРАЖДАНСКОГО СТАТУСА

Лат. «infamia» - позор, срам
лат. глагол «infamare» - порочить
фр. «infamie» - бесчестие, позор

ЛИШЕНИЕ ГРАЖДАНСКОГО СТАТУСА

В СССР такая мера наказания применялась нередко. Лишение гражданства СССР могло иметь место по решению Президиума Верховного Совета СССР, если лицо «совершило действия, порочащие высокое звание гражданина СССР и наносящие ущерб престижу или государственной безопасности СССР»

В судебной
системе
современной
России такого
наказания не
предусмотрено

ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ

Приговариваются как неримские граждане, так и римские

**Лат. poena capitis –
дословно «наказание
головой»**

Иное название
смертной казни
– cruciatus, от
глагола crucio –
распинать на
кресте;
причинять боль

Этот вид наказаний назначался
либо ввиду особой общественной
опасности, особой дерзости пре-
ступлений, либо при
посягательстве на священные
устои римского общества. В
средневековье, особенно когда
смертная казнь была связана с
религиозным осуждением
приговоренного, тело казненного,
как правило, не хоронилось и
придавалось поруганию.

Исключительность Римского права в том,
что оно продолжило свою юридическую
жизнь даже после распада и исчезновения
Римской Империи

СТРАНЫ МИРА И ИХ ПРАВОВЫЕ СЕМЬИ

